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ВПЛИВ ПСИХІЧНОГО СТАНУ ПАРАЛІМПІЙЦІВ 

НА ЇХ УСПІШНІСТЬ У СПОРТИВНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Вивчення особливостей впливу психічного стану спортсменів 

на успішність у спортивній діяльності є надзвичайно актуальним і 

важливим напрямком досліджень в спорті, оскільки психологічні 

аспекти відіграють важливу роль у досягненні високих спортив-

них результатів. 

Сучасні дослідження, що стосуються різних аспектів психічно-

го стану людини з інвалідністю, свідчать про необхідність враху-

вання таких їх психологічних особливостей, як: зниження адапти-

вного потенціалу, низький рівень самоприйняття, самоставлення 

та саморозуміння за рахунок вираженої залежності від інших [3], 

високий рівень тривожності, соціальної фрустрації [9]; перева-

жання дезадаптивних типів ставлення до власного захворювання 

[7]; залежність від інших та використання неконструктивних типів 

міжособистісної взаємодії [8]. 

Зазначені психологічні особливості спортсменів з інвалідністю 

вказують на важливість їх психологічного супроводу як у профе-

сійній самореалізації під час спортивної діяльності, так і в особис-

тісному житті. Зазначимо, що психологічний супровід спортсме-

нів з інвалідністю має базуватися на особистісно-орієнтованій 

гуманістичній парадигмі, основою якої є спрямованість на особи-

стісне зростання, соціальний розвиток та самореалізацію особис-

тості. Спортивним психологам слід звернути увагу на положення 

гуманістичного підходу (А. Маслоу, К. Роджерс, Г. Олпорт); кон-

цептуальні положення позитивного підходу (М. Селігман, 

Н. Пезешкіан); клієнт-центрований підхід (К. Роджерс); теорії 

особистості щодо особистісної та діяльнісної самоорганізації 

(О. Осницкий, О. Мандрікова). 

Сучасні дослідження в психології спорту переконливо свідчать 

про те, що інваспорт вищих досягнень розвивається у відповідно-

сті до спорту вищих досягнень здорових спортсменів [1; 2; 5; 10]. 

Отже, психологічний супровід підготовки спортсменів паралім-
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пійців має базуватися на існуючих підходах до психологічного 

супроводу здорових спортсменів вищих досягнень, але, безумов-

но, з урахуванням їх психологічних особливостей. 

Потрібно враховувати, що психічний стан спортсменів може 

значно впливати на фізичні результати в спорті, і, навпаки, досяг-

нені результати можуть позитивно чи негативно впливати на 

психічний стан людини. Проаналізуємо деякі з найважливіших 

проявів впливу психологічного стану на успішність у спортивних 

досягненнях: 

1. Вплив стресу на фізичне здоров’я. Стрес викликає такі фізі-

ологічні реакції, як підвищений рівень кортизону, що призводить 

до, збільшення артеріального тиску, прискорення серцевого ритму 

та інших негативних фізіологічних змін. 

2. Вплив психічного стану на харчування й активність. Емоції 

можуть впливати на процес харчування та фізичну активність. До 

прикладу, стрес або депресія можуть спричинити надмірне або 

недостатнє споживання їжі, зменшити фізичну активність, що 

може вплинути на вагу і загальний стан здоров’я спортсменів. 

3. Вплив психічного стану на сон. Депресія та тривожність мо-

жуть сприяти безсонню або неспокійному сну, що негативно впли-

не на ефективність занять спортом та загалом на фізичне здоров’я. 

4. Психосоматичні захворювання. Основною причиною бага-

тьох захворювань, таких як гастрит, виразкова хвороба, астма чи 

мігрень, є негативний психологічний стан людини. 

5. Позитивний вплив психічного стану. З іншого боку, позити-

вний психічний стан, особливо такий як радість від отриманого 

успіху в професійній (у нашому випадку спортивній) діяльності, 

підвищує мотивацію до здорового способу життя і включає пра-

вильне харчування та регулярну фізичну активність. Це може 

призвести до покращення фізичної форми та загального здоров’я. 

6. Психологічні фактори й реабілітація. Психологічний підхід 

може суттєво вплинути на процес одужання при фізичних захво-

рюваннях і травмах. Позитивний настрій, підтримка і психологіч-

на реабілітація сприятимуть швидкому одужанню та покращенню 

якості життя [4]. 

Психологи, які працюють зі спортсменами, тренерами та ін-

шими учасниками спортивного середовища, застосовують різно-

манітні техніки, такі як бесіди, тренінги, вправи й медитацію, щоб 

підтримати спортсменів у досягненні їхніх цілей. Такі фахівці 
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можуть значно покращити результати спортсменів з інвалідністю, 

забезпечити їхнє психічне та фізичне благополуччя, сприяти збе-

реженню справжньої сутності спорту як засобу досягнення висо-

ких результатів та особистого розвитку [6]. 

Отже, дбайливий підхід до психічного здоров’я, врахування рі-

зних аспектів психічного стану та ефективна психологічна допо-

мога спортсменам паралімпійцям, сприятиме також і досягненню 

оптимальних результатів як у спортивній діяльності так і в особи-

стісному розвитку та професійній самореалізації. 
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